

Revista

Tinerimei Române

ABONAMENT ANUAL:

Pe un an.....Lei 200.—
Pe un jumătate an.....Lei 100.—
Autorități și instituțiuni.....Lei 500.—
In streinătate dublu.

ANUNȚURI DUPĂ TARIF SE PRIMESC
LA ADMINISTRAȚIA ZIARULUI
CLUJ, STRADA REGINA MARIA No. 36

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:
Cluj, Strada Regina Maria Nr. 36. — Telefon: 7-69

M. Sa Regele la Cluj

Capitala Ardealului a avut bucuria de a găzdui o zi în ea pe Regele României.

Minunat prilej de o spontană tresărire și o sinceră exprimare a sentimentelor profund dinastice ale acestui popor. Imbrăcat în haine de sărbătoare, Clujul a salutat cu toată dragostea, pe Regele României. Căci mai presus

dră și mai strălucitoare, credința în Craiul dela Răsărit care va aduce norocul. Colindele, cântecele poporane și toate povestile acestui popor atâta vreme asuprit, îmbinau fermecător, speranța în mândrul fecior de împărat, care să răpească și să salveze frumoasa domniță robită. Peste tot unde supranaturalul, forțele ne-

băției, a credinței tari și a faptelor neîntrecute, pășeste ca Rege pe gheața frudită a bătrânului Ardeal care-L așteptase.

De aceea Majestatea Sa, venit fără alaiu somptuos a putut să se convingă de fiorii unei credințe și să se străbată de fluxul cald al nețarmăritei dragoste. În marea mulțime anonimă care-L aclama, plutea spiritul profund dinastic al Ardealului.

Era poporul care vede în Regele său simbolul aspirațiilor spre mai bine. Vede curajul, bărbăția, vitejia, dreptatea, moralitatea și mândria și mai presus de toate credința fermă în viitorul acestui neam.

Iată de ce M. Sa Regele a putut pleca mulțumit din Capitala Ardealului, după cum am rămas și noi care am avut bucuria de a-L vedea.



M. Sa Regele Carol al II-lea.

de ornamentele de flori și ghirlande cari împodobeau parcursul străzilor, M. Sa Regele a putut simți sufletul sincer, cald și de un indubitabil devotament, al mulțimei, care tăcută și cu gesturi respectuoase sau isbucnind în ropote de aclamații, însoțeau trecerea Regelui ei.

Din gemetul aspru al gliei Ardealului înstrăinat, din zângănitul surd al cătușelor apăsătoare, din toată opresiunea de veacuri a asupritorilor, în sufletul românului ardelean, creștea tot mai mân-

bănuite, vitejia voinicească exprimă admirația și entuziasmul, în toate basmele și legendele cu zmei și zâne, imaginația poporului nostru, nimbează cu strălucitoare glorie, nădejdea în bărbăția fiului de Crai din Răsărit.

O intuiție puternică, un instinct care nu s'a desmințit, preziceau sosirea lui. Și a venit. A venit întâi bătrânul craiu. Impăratul basmelor și nădejilor noastre. Iar astăzi întors din pribegie, ne vine Făt-Frumosul viteaz și mândru. Intruchiparea curajului și a băr-

Criza economică și sovietele

de Dr. Mihail Marina.

Criza economică, care și-a întins aripele amenințătoare asupra întregii Europe, ba trecând chiar și Oceanul, a ajuns să fie, axa principală a preocupărilor reprezentanților tuturor statelor. La Geneva s'a remarcat o încordare puternică pentru găsirea formulei de salvare. Conferințe peste conferințe în cari creerii celor mai încercați specialiști fac eforturi neruvoase, au ca subiect, aceeași criză tot mai amenințătoare. Un discurs nervos al dlui Mussolini, îndrumă răsădit nația fascistă spre muncă și răbdare.

Și în timpul acesta, circulă, imprăștiat de presă în întreaga lume, ca un fior de groază, pericolul „dumplingului rusesc”. E o nouă și mai vizibilă lovitură, în șirul calculat al loviturilor sovietice, pe care o încearcă, piața burgheză atâta timp înerezătoare și dezorganizată. Căci într'adevăr planul sistematic, construit de soviete pentru destrămarea și compromiterea producției burgheze, pe toate terenurile, abia acum își arată colții amenințători. Pericolul a devenit iminent. Dulcea somnolență și oarba încredere a statelor burgheze, s'a mulțumit se menție legături economice, momentan favorabile cu sovietele, cari jertfeau mult cu văditul interes ostil statelor europene. Abia acum se vede în toată amploarea ei dragostea inexplicabilă de care erau cuprinse sovietele, pentru a face diferite avantaje statelor burgheze, furnizându-le tot felul de materii sub prețul de cost.

Legăturile economice ale diferitelor state, cu Rusia acum încep să-și dea roadele. Încă mai de vreme de cum se așteptase. Distinsul nostru colaborator, d. Ion Martalogu, într'o serie de articole, apărute în coloanele acestui ziar, semnală pericolul. Cu rară competență sesiza scopul urmărit de politica economică a Sovietelor, care rezervau cea mai neplăcută surpriză pentru întreaga piață europeană. D. Ion Martalogu, acuză statele europene, de inconstiență, justificându-și prin date precise afirmațiile.

În timpul cel mai scurt evenimentele l'au confirmat. Azi pericolul dumpingului rusesc a sburlit părul alb al bătrânilor conducători de popoară. Cercetări încordate caută soluții salvatoare, în timp ce intestinele a milioane de șomeri, concertează tristul preluđu al unei catastrofe. A fost destul o lovitură mai hotărâtă ca se cutremure temelile, și așa destul de subrede ale unui continent îmbătrânit în rele. Întreaga ordine s'a elătinat zăpăcind în căpăținarea samsarilor burghezi, și

Un răspuns regal

Se spune că cu ocazia unei audiențe la Suveran, un fruntaș din opoziție cerșea puterea pe seama partidului său.

Până aici nimic nou, căci toată lumea știe că mirajul puterii e singura bază pe care s'au clădit partidele actualminte în opoziție.

Toată lumea știe că rostul lor se confunda în mod exclusiv cu beneficiile „puterii”

Astăzi însă când țara are în fruntea ei un Suveran tânăr, înțelept și cu o dragoste părințească pentru popor, acești politicieni nu mai au ce căuta în rândurile celor ce conduc destinele neamului în colaborare cu Regele.

Acești politicieni trebuiau scoși de mult din circulație, precum — pare că — acum vor fi și scoși, căci mi sa spus că Regele a luat o atitudine admirabilă față de un asemenea cerșetor de putere, zicându-i: „Nu veniți să-mi cereți puterea, veniți să dați soluții bune la greutățile vieții publice, căci puterea e destinată pe seama acelora, cari au soluțiile cele mai bine”.

Cuvintele de mai sus, atribuite Suveranului, desigur că pentru unii politicieni pare o lecție bună, pentru țară însă e o puternică speranță pentru viitorul ei. Pentru țară este o adâncă convingere că M. S. Carol II. este acel Rege, de care țara are nevoie și că, Cel ce a spus aceste cuvinte înțelepte este un Suveran a cărui domnie nu poate fi decât plină cu succese multe și mari.

Cuvintele atribuite Regelui, sunt cu adevărat cuvinte regale.

(Continuare pe pag. II.)

Dumpingul rusesc

Încercările sovietelor de a extinde supra lumii întregi o stăpânire sub zida ideologiei comuniste, cu mijloacele întrebuintate până astăzi, au dat un eșec pe care mentalitatea bolșevică nu vrea să-l înțeleagă. Concepțiile burgheze despre viața în comun, par a fi definitiv impregnate la popoarele cari au avut parte de o bună din civilizația occidentală. Istoria Rusiei a fost întotdeauna aceea a unui continent aparte, misterios, neînțeles și mai ales rețentat. Cum, Rusia și-a avut întotdeauna suveranitatea națională proprie în idei, în organizare, în fapt, chiar, era în funcție de un imbold propriu de un început pornit din blâncurile înseși ale națiunii. Experiențele lui Petru cel Mare și ale altor reformatori de mai târziu

6317—1930

Publicațiune

Direcțiunea Clinicilor cumpără prin licitație publică, ce se va ține la 28 Octombrie a. c. orele 10 a. m. în biroul Direcțiunei (Cluj, Str. Mico 3).

25.000 kg. fân.
5.500 kg. paie.
10.000 kg. ovăș

de calitate întâia.

Informațiuni se dau la susmenționata Direcțiune în zilele de lucru între orele 8—13.

Cluj, la 1 Octombrie 1930.

Direcțiunea.

Camera de Comerț și de Industrie Cluj

Aviz

Se aduce la cunoștința comercianților interesați că în interesul continuării înviorării ucenicilor comerciali începerea cursurilor Școlaei Practice de Comerț este arată pentru câteva zile. Data începerii cursurilor va fi anunțată ziare.

Cluj, la 1 Octombrie 1930.

Direcțiunea Școlaei.

Camera de Comerț și de Industrie Cluj

4040—1930

Convocare

Consiliul de administrație al Camerei de Comerț și de Industrie din Cluj, în pletul său va ține ședința ordinară la 11 Octombrie cor., în ziua de Sămbătă în 4 Octombrie a. c. orele 20 în sala de ședințe a palatului Camerei (Calea Victoriei No. 51, etajul II) cu următoarea

Ordine de zi:

Deschiderea ședinței.
Raportul Comitetului de Direcție.
Raport de gestiune.

Repartizarea impozitului pe drumuri.
Chestiunea învățământului ucenicilor comerciali.

Cumpărarea unui imobil pentru construcția unei case de raport.

Procesul verbal al Comisiei de Cenzură din 12 Septembrie 1930.

Delegarea în Comitetul de Scont la Banca Națională din Turda.

Eventuale propuneri, pe care vă rugăm să le înaintați în scris secretariatului Camerei.

Conform art. 12 al Legii pentru modificarea legii Camerelor de Comerț și de Industrie și al Regulamentului de aplicare, Consiliul nu poate delibera decât cu majoritatea absolută a membrilor ce-l compun conform art. 15 alin. 1 membrii Consiliului, cari nu vor participa la ședință în timp de 3 luni consecutive, fără să se concedieze în regulă, vor fi considerate demisionați și consiliul va declara vacante.

Că nu se va întruni numărul de membri cerut la ședința convocată mai înainte ședința Consiliului se va ține în ziua de joi, 5 Octombrie 1930 orele 10, în acelaș loc și cu acelaș ordine de zi, cu o pătrime din numărul membrilor.

Cluj, la 27 Septembrie 1930.

ss. Ing. I. F. Negruțiu.

Primsecl.: ss. Nicolae Căciulă

Dr. Ion Sălăgianu.

Reflexii asupra șomajului

Dela încheierea războiului mondial încoace consecințele crizei economice poate că nici odată n-au apăsat omenirea atât de intens ca în ziua de astăzi, ceea ce înseamnă că depresivitatea vieții economice n'a ajuns încă la punctul de saturație. Gradul acestei depresivități ni-l arată creșterea continuă a masei șomerilor. Iar că șomajul nu mai este un fenomen parțial sau continental ci general și deci mondial, acest fapt este demonstrat prin statisticile despre șomaj ce se publică în toate colțurile lumii.

Cauza principală a impasului economic din epoca postbelică rămâne încă tot războiul cel mare. Un adevar de necontestat, de care se face prea multă paradă frazeologică, mai ales în presă. Se pare însă că conducătorii țărilor europene se căznesc zadarnic să atenueze, cel puțin, această criză. Pentru că cauza originală a dat naștere, în urma complicatelor evenimente politice, unor nenumărate alte cauze, lucru asemănător hidrei mitologice cu capete multiple. Intre aceste multe cauze pentru care nu se poate eși din impas, nu cea din urmă este politica și atitudinea Rusiei sovietice. Zădărnicia aceasta frapază îndeosebi cu prilejul ca cel al recentului dumping sovietic, în urma căruia năzuințele spre consolidare, mai ales ale statelor mici, se întorc spre năruire.

Să scrutăm însă mai cu seamă consecințele crizei economice și în primul rând șomajul. Pentru că șomajul formează, dacă nu cea dintâi, dar în tot cazul una dintre cele mai vitale probleme pentru fiecare Stat. În prezent problema șomajului este punctul cel mai enervant în politica și viața statelor. După ultimele statistici numărul celor fără de lucru se cifrează, pe întreg globul pământesc, la vreo 15 milioane. O formidabilă masă de vieți omenești condamnate la inacțiune, deci la cele mai mari lipsuri și la cea mai neagră mizerie.

În țara noastră de asemenea există șomaj, care începe acum a se accentua cu putere. Guvernările liberale și averescane din trecut au ignorat existența lui cu toate că războiul a adus o dată de 4—5 ani. Statisticile oficiale ce s'au alcătuit până în timpul din urmă erau departe de a arăta un tablou veridic și real al totalității șomerilor dela noi. Aceste statistici se alcătuiseră în baza datelor furnizate de către oficiile publice de plasare, existente numai în orașele mai mari. Însă prin faptul, că aceste oficii nu plasau decât în mare parte numai personal de serviciu, adică servitorime propriu zisă, se poate ușor pricepe de ce spunem că acele statistici n'au fost complete.

Mai departe, până acum la noi se înțelegea sub șomaj numai lucrătorii vacanți din industrie, mai bine zis dela orașe, și se ignora existența unui șomaj rural. Ori în realitate există și acesta și încă el ia proporții. La țară există oameni, ale căror loturi de improprietărire nu sunt așa de mari pentru ca uzufrutul lor să le asigure existența întregului timp al anului. O masă apreciabilă de țărani își câștigă pâinea lor și a familiilor lor temporar, unul sau două anotimpuri, în industrie, ea de ex. în industria forestieră, minieră, servitori temporari prin orașe etc. Ori acum și această pătură rurală simte greutatea șomajului tot

atât de mult ca și muncitorimea șomeră dela orașe.

În situația aceasta, Statele industriale, cari îndeosebi sunt cele mai bătute de șomaj, luptă pentru combaterea șomajului paralel cu acțiunea pentru ameliorarea crizei economice. Aproape toate Statele europene au introdus deja de mult ajutorarea lor de către stat. A sosit deci timpul ca și la noi să fie introdusă această ajutorare. Este o datorie vitală și pentru țara noastră, ca să se vină cât mai îngrabă cu o asemenea lege.

După modelul Statelor din Apus, această ajutorare de Stat trebuie să se facă prin asigurarea contra șomajului. În tot cazul această asigurare chiar și facultativă, dacă nu obligatorie pentru fiecare muncitor, ea va aduce o ușurare pentru cei cari suportă șomajul. Și în cazul acesta se va putea ajunge la date exacte în ce privește numărul șomerilor. Va fi un mijloc bun prin care se va putea stăvili și acel șomaj rural atât de mult ignorat. Căci între șomerii rurali și necazurile sătenilor schimburi îndatorăți pe la bănci și cămătărie este de-a se face deosebire.

Grabnica înfăptuire a ajutorului de Stat pentru șomer va avea repercusiuni favorabile și pentru viața economică, de aceea sperăm că guvernul nu va întârzia mult cu această lege.

I. P. UNIREANUL.

Primăria Municipiului Cluj.

No. 18178—1930.

Publicație de licitație

Primăria Municipiului Cluj publică licitație cu oferte în scris închise în plic și sigilate, pt. darea în întreprindere a lucrărilor de construcția unui pavilion de vânzare, în strada Andrei Mureșanu cor. cu Str. Dimitrie Bolintianu și concesiunea acestui pavilion, în schimbul speselor lucrărilor de construcție.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu art. 88—110 din Legea Contabilității Publice și Regulamentul O. C. L. în ziua de 21 Oct. 1930, ora 11 a. m. înaintea Comisiunii de licitație, în sala de ședință a Primăriei. Concurenții vor depune, odată cu oferta lor o garanție provizorie egală cu 5% din suma totală a costului de construire, arătat în ofertă.

Condițiunile generale, condițiunile de licitație, devizul și caetul de sarcini împreună cu planurile, se pot vedea zilnic în biroul Serviciului de Licitație al Primăriei, Str. Brătianu No. 25, etaj I, camera 7—8, între orele 11—14 a. m.

Cluj, la 23 Septembrie 1930.

Primăria Municipiului Cluj.

No. 7559—1930.

Publicațiune

Pentru ocuparea postului de contabil al Clinicilor, numai cu delegație provizorie, se publică concurs pe ziua de 15 Octombrie 1930, orele 12 din zi.

Pot solicita acest post cei ce îndeplinesc condițiunile cerute de statutul funcționarilor publici.

Cererile se vor înainta Direcțiunei Clinicilor Universitare Cluj.

Direcțiunea Clinicilor.
Str. Mico No. 3.

In noua librărie

I. VASIU

Cluj, Str. Nic. Iorga 5

se găsesc toate cărțile școlare, științifice, literare etc. precum și tot soiul de rechizite cu prețurile cele mai avantajoase.

